

大佛穿上“防撞衣” 白鹤梁上设航标

重庆采取多种有效措施筑牢汛期文物安全防线

庆妙招频出。

其中，最为引人注目的当数全国重点文物保护单位弹子石摩崖造像。

南岸区文管所所长胡娟说，作为临长江的第一大佛，弹子石摩崖造像具有重要的水文价值。曾经来往的船只，会通过该石刻造像来判断长江的水位。每到春夏江面上涨时佛脚便浸入水中，成为天然的长江洪水标志，由此有了“大佛洗脚、大佛洗脸、大佛洗脸”的民谣，用来形容长江水位的变化。

但是，面对汛情，“大佛”的这一特性也让它极易受到汛情影响。其中最危及“大佛”本体安全的是其在长江洪峰过境情况下易受到漂浮物撞击。

因此，在汛期到来之前，南岸区文物部门提前组织设置警戒线，在文物前方和两侧搭建起防洪防护网，并对文物本体采取临时包裹的方式，确保其汛期安全。

除了弹子石摩崖造像外，在我市涪陵区，还有一处世界闻名的水文类文物——白鹤梁题刻。重庆中国三峡博物馆保护管理处处长蒋锐说，虽然白鹤梁已经位于水下，但是为了确保往来船只不会在航行经过时侵扰到为保护水下白鹤梁专门修建的保护体，涪陵区文物部门与海事、航道部门协调，划定水下保护体禁航区，并在江面上设置专用航标，配备禁航水域智能视频监控

加以防护。

启动“24小时布防”模式监控

7月13日，为应对嘉陵江洪峰过境，沙坪坝区文物部门加强应急值守和安全巡查，重点对国际广播电视台电力厂旧址、磁器口古建筑群、兵工署第二十四兵工厂旧址等临江滨河水文安全状况进行检查。

与此同时，面对境内千余处不可移动文物多沿江分布的现状，忠县文物部门联合应急管理等部门，梳理摸排文物汛情范围，开展风险隐患排查。针对消落带及地势险峻的文物保护单位，利用无人机等设备开展巡查检查。对排查出的风险隐患逐一建立台账，严格按照责任、资金、措施、时限、应急预案“五落实”要求闭环整改。

在万盛经开区，文物部门构建起了“线下+线上”汛期文物安全监管模式，由区文物局牵头，气象、规划、应急3个部门配合，以10个镇街为主体，搭建“1+3+10”汛期文物安全应急体系，用好“智能预警信息发布系统”，发挥全区300个应急广播点和12块户外显示屏效能，及时发布气象预警信息，大频次播放文物安全知识，并组织各镇街文物巡查员参加“联动·2024”渝南黔北灾害事故多跨协同应急演练。

市文物局文物保护处相关负责人

表示，目前，各区县文物部门已开启“24小时布防”模式，采用重点防护监测与全域巡防相结合的方式，筑牢汛期文物安全防线。

多部门协作保障文物安全度汛

据介绍，6—8月为重庆主汛期，经研判，全市极端气候事件偏多，平均降水量较往年多两成。基于主汛期气候严峻形势，市文物局在进入主汛期前，再次下发《汛期文物地质灾害防治工作提示》。

在此之前，全市文物系统面对今年严峻的气候形势，及时全面启动，提早安排部署，在调查梳理出《汛期可能出现水灾风险不可移动文物统计》和《汛期可能出现地质灾害不可移动文物统计》基础上，指导区县有针对性地加强可能出现险情的130处不可移动文物安全防护，强化日常安全巡查和部门协作联动，科学运用数字监管平台，全力确保文物安全度汛。

在进入主汛期之后，我市应急、水利、规划自然资源等部门共同研究文物安全度汛措施，建立极端天气、地质灾害、河流涨水等预警信息互通渠道，要求各区县文物部门在组织全面排查的基础上，对可能受威胁的不可移动文物积极采取围挡、加固等临时防护措施，并组织文物安全从业人员加强极端天气前后巡查。

近期，面对2008年以来第二强度暴雨天气过程，我市精准预报预警赢得抢险时间——

重庆数字气象服务“大展身手”

□新重庆-重庆日报记者 崔曜

7月16日，重庆最高气温达到39℃，预计未来一周我市以晴热高温天气为主。天气由雨转晴，这也意味着今年以来全市最强暴雨过程基本结束。

7月8日至14日，本轮暴雨导致我市10个区县的67个雨量站累计降雨量超过250毫米，30个区县的738个雨量站累计降雨量超过100毫米！面对2008年以来第二强度的暴雨天气过程，我市通过精准的预报与预警，为后续受灾居民的撤离赢得了宝贵时间。

实时监测雨情水情 每隔2.5公里就有一个预报点

7月12日，嘉陵江2024年第1号洪水的洪峰通过重庆中心城区。当天19时，嘉陵江磁器口站迎来入汛以来最高水位181.48米，超警戒水位。磁器口沿江的低洼地带逐渐被淹没。

“雨情、水情早在我们的掌握中。”当天在市气象台6楼预报中心，市气象台副台长翟丹华正在和同事们讨论大屏幕上的信息，放大的重庆地图上密密麻麻地排列着多个实时预报的点位。

“每隔2.5公里就有一个预报格点，系统可以分析出每一个格点具体将要下多少雨。”翟丹华指着大屏幕上的点位说，市气象局自主研发的天枢·智能探测系统分秒不停地收集着来自全市的雷达监测数据，并通过大数据智能平台进行迅速汇总与分析，帮助预报员进行精准预报。

“雨情水情预报越准确，越有助于防汛。”沙坪坝区气象局副局长龙显琼提到，3天前该系统就分析出嘉陵江四川境内降雨超过预警阈值，涨水气象风险高，预示着嘉陵江磁器口站将可能迎来一轮涨水过程。根据预报，沙坪坝区相关部门精准通知磁器口古镇临江商户提早撤离，保证了生命财产安全。

递进式预警 1秒可发送3000条短信

“点击这里，可以获取该区域内居民的手机号码。”市预警信息发布中心工作人员何珊说，在极端天气临近时刻，市气象台会向当地居民发布极端气象警报，提前2小时发布2小时气象警报，提前6小时发

布气象预警，“你看这是大足区，里面包含多个乡镇，可以看到大概有44000多个电话号码，我们在一个电子围栏内每秒可以发布3000条预警信息。”

及时的预警在我市多个区县转移工作中发挥了关键作用。

7月10日0点35分，大足区气象台发布暴雨蓝色预警，预计龙水镇、铁山镇、龙石镇等17个镇街未来6小时降雨量将达到50毫米以上。预警信息很快通过预警平台、党政网、手机短信、渝快政等多个渠道传递到大足区委、区政府、涉灾部门、镇街的党政领导。

在接到气象部门的预警信息后，大足区迅速启动应急预案。其中，大足区龙水镇迅速提前转移受威胁的当地群众300多人。“在接到气象部门的预警信号之后，我们马上开始转移工作，群众同时也收到了预警信息，非常配合政府部门的工作。”龙水镇应急办工作人员彭应全回忆。

从前端到末端 完善数字气象“四天”系统

目前，重庆已建成重庆数字气象“四天”系统，即天枢·智能探测系统、天资·智能预报系统、知天·智慧服务系统和御天·智慧防灾系统。该系统在重庆汛期历次暴雨过程中发挥了重要作用，提升了从前端到末端的预报、预警、救灾能力。

天枢系统主要为汛期气象服务提供数据支撑。今年我市将新建294个自动气象观测站，新建4部天气雷达，将雷达观测距地1公里覆盖率提升至95.3%。

天资系统将应用AI技术，强对流天气预警时间由42分钟提前至63分钟，2小时内强降雨预报时间和空间分辨率提高到5分钟、500米。

知天系统接入了规划自然资源、水利等部门共享的1.9万多个风险隐患点，今年新增了431个三峡库区危岩隐患点。

御天系统则按照“一行业一措施、一乡镇一方案”的总体要求，实现普适性气象预警向针对性工作指令转化，预警信息可在1分钟内到达政府领导，3至5分钟内到达应急责任人，5至10分钟送达社会公众。



□新重庆-重庆日报记者 李晨

近日，路过南路弹子石摩崖造像外的市民可以看到，端坐江边的“大佛”身上穿上了网状“丝衣”，这件钢铁做成的“丝衣”就像“金钟罩”一般，将“大佛”保护起来。与此同时，在涪陵白鹤梁水下博物馆上方的江面上，一个专用的航标特别显眼，提醒来往船只避开博物馆上方水域。

7月15日，重庆市文物局“文化·巴渝文物”数字应用统计显示，今年入汛以来，全市文物系统已开展文物安全实地巡查31878次，反馈疑似隐患和险情692条，均得到及时核查和处置。截至目前，我市已成功应对汛期10余次强降雨过程、2轮大风天气过程和年度首个编号洪水，全市无文物保护单位因灾受损。

妙招频出保护水文类文物

江河密布的重庆，从古至今诞生了许多水文类文物，它们因水而生，如何在汛期到来之时保障这些文物的安全，重

巫云开高速 路面施工全面展开

7月16日，巫云开高速正在进行沥青路面铺设。

巫云开高速是市级重大项目，起于巫溪，经云阳，止于开州，全长118.6公里。目前，该项目总体形象进度接近90%，控制性节点陆续贯通，全面进入路面及附属设施安装阶段，有望提前建成通车。届时，巫溪至开州车程将缩短至1.5小时左右，同时将串联起红池坝、雪宝山、汉丰湖等景点，助推沿线旅游资源开发。

记者 罗斌 摄/视觉重庆

世纪新都 年中大促 助推“热辣”消费

上周末，观音桥商圈一场盛大的消费狂欢正在上演。在世纪新都的各个美妆专柜前人头攒动，消费者李女士兴奋地分享了她的喜悦：“这次活动参加的品类很丰富，折扣也相当给力，尤其是折后再送券，让我得到了很大的实惠，也买到了很多心仪已久的商品，整个活动让我非常惊喜。”一楼化妆品区的顾客们手提大包小包，满载而归。每一张满意的笑脸背后，都是对这次活动力度的高度认可。

据悉，这样的热闹场景，在商场内的每一个角落都在上演。五楼的各大家居品牌，也以其温馨舒适的家居产品和超值优惠，吸引了大量家庭消费者。而各具特色的时尚女装，以其独特的设计和优质的面料，更是成为了女性顾客们争相关注的焦点。

世纪新都相关负责人表示，此次“热辣！年中庆”自7月12日启动以来，以其空前的优惠力度和精心策划的促销活动，迅速成为消费者瞩目的焦

点。活动的成功，更得益于重庆百货四大业态的鼎力支持和超300家品牌的倾情参与，不仅彰显了世纪新都强大的市场号召力，更标志着商场在暑期消费市场的领先地位。首周的销售成绩斐然，化妆品、家居、服饰等品类的成交率同比实现了显著增长，客流及销售额同比去年有大幅上涨。其中，运动品牌的销售情况更是超出预期。

面对如此热烈的市场反响，世纪新都某运动品牌专柜负责人对此次活动给予了高度评价：“我们非常高兴与众多知名品牌共同为消费者在此次活动中带来更为丰富的选择。世纪新都也为我们带来了前所未有的客流和销售高峰。消费者对我们品牌的热情超乎预期，这充分证明了品牌的影响力和市场认可度。而这种跨品牌的联合促销和会员专享福利，也极大地增强了顾客的购物体验。”

据介绍，此次“年中庆”是商场暑

热辣！年中庆
Celebration
DATE 2024 7.12-7.21
购1F指定化妆品单柜 满1000减150元
特别品牌、特价商品、集团购买不参加 详情请见海报
活动时间7月12日-7月21日
详细见海报

DATE 2024 7月12日-7月14日 7月19日-7月21日
男女服饰 家居重用 5折起
300+ 全年超级高感力度 品牌聚力参与 商场参与品牌数超70%
重庆百货 四大业态鼎力支持

家居服饰类商品 折上满400元 送200元券
活动时间7月12日-7月21日 品牌参与品牌数超70%
详情请见海报

重庆百货四大业态鼎力支持，超300家品牌参与，力度空前。全场5折起，折后满400再送200代金券的优惠，不仅为消费者带来实实在在的实惠，也能通过多元化的活

动设计，提升消费者的购物体验，实现销售的增长。其中扫码免费领天府可乐的环节，更是提升了消费者的参与感。

业内人士指出，在本次活动中，世纪新都展现了其作为观音桥商圈领军者的前瞻性和敏锐度。面对消费升级的新趋势，商场不仅注重商品品质的提升，更在服务体验、文化氛围等方面下足了功夫。通过引入国际知名品牌、丰富商品种类、提升服务质量等举措，为消费者打造了一个集购物、休闲、娱乐、文化于一体的综合消费平台。

世纪新都对生活品质的重视，不仅体现在商品和服务上，更在于其致力于打造一个多方链接的桥梁。通过多方资源的联动，实现资源共享、互利共赢的局面，为商业生态的繁荣和发展注入新的动力。

此外，世纪新都的成功也为商圈内其他商业业态的共同发展和繁荣，

为城市经济的多元化和高质量发展作出了积极贡献。商场的繁荣与活力不仅提升了商圈的整体形象和品牌价值，也为城市经济的发展注入了新的活力和动力。

本次“热辣！年中庆”活动，是世纪新都商业创新与消费体验积极探索的完美呈现，也是对消费者需求的深刻洞察和满足。这一活动的成功，不仅展现了重庆商业的繁荣，更彰显了世纪新都提升消费者购物体验的坚定决心。

随着第一周活动的圆满结束，世纪新都“热辣！年中庆”即将迎来第二阶段的活动。而商场也将持续推出更多优惠和活动，为消费者提供更加丰富的购物选择和更加精彩的购物体验。接下来的第二阶段，世纪新都还将再次以创新的促销策略和优质的服务，为消费者带来更多的惊喜和满足。

汪正炜 江河

推动人才发展与产业兴旺实现双赢

广安市启动2024年“人才月”活动

以才兴产，产才融合。7月16日，广安市启动2024年“人才月”活动，以产业之名，聚人才之力，燃创新之火，活动期间将聚焦“筑巢引凤”“群英荟萃”“逐梦未来”“悦享广安”四大篇章，举办全城联动、全域覆盖、各具特色的39项专场活动，推动人才发展与产业兴旺实现双赢。

近年来，广安市坚定实施“人才强市”战略，先后推出“科技创新24条”“人才新政3.0版”，即将出台“331”现代工业产业体系支持举措等系列产才政策，围绕主导产业精准引才、育才、用才、留才，促进产业链、创新链、资金链、人才链深度融合，实现人与双向奔赴、书写城与人双向精彩。

广聚英才构筑创新创业新高地

一座城市靠什么吸引人、留住

人？毫无疑问，让每一位拼搏奋斗的人拥有施展才华、成就梦想的机遇和舞台是关键所在。

广安市委人才办负责人介绍，当前的广安正处于加速发展的战略机遇期，综合实力大幅提升、产业基础不断夯实、城市面貌日新月异、营商环境持续优化，比以往任何时候都更渴求人才，更加需要人才、更有条件成就人才。

广安作为成渝地区双城经济圈建设框架下唯一的川渝合作示范区，是全国唯一全域纳入跨省域都市圈的地级市，四川省委、省政府量身定制支持广安深化改革开放专项文件，依托川渝高新园区、成都·广安“双飞地”生物医药产业园、广安（深圳）产业园等合

作平台持续扩大开放，历史性地站在战略前沿、改革前沿，正加快迈向高质量发展前沿。

随着和邦、利尔、诚信、政源“四个百亿”项目加快建设，广安逐步形成“4+N”百亿产业项目发展格局，“小平故里行·华蓥山上居·嘉陵江畔游”成为文旅靓丽新名片，“建好天府粮仓、打造都市田园、推进城乡融合”的美丽图景徐徐绘就。

宜居宜业宜游的广安，正成为闻者向往、来者依恋、居者自豪之地。儿童友好型、青年发展型、老年关爱型“三型”城市建设不断深入，广安理工学院作为省属公办全日制普通本科院校纳入“十四五”高校设置规划，西渝高铁广安段加快建设，多年的大学梦、

机场梦、高铁梦正在一步一步变为现实。

广聚英才构筑创新创业新高地。启动仪式上，广安市相关负责人聚焦广安优势特色产业发布了重点产业技术创新需求清单，涉及技术创新、人才招引、成果转化等6大方面108项需求，邀请天下俊杰相聚广安，共同谱写产才共兴新篇章。

据统计，广安市现有人才队伍47.55万人，全职引进的急需紧缺专业人士8人，博士人才1814人，柔性引进院士2人，培育“天府峨眉计划”“天府青城计划”12人。

政策供给放大引才留才新优势

启动仪式上，广安市向成功创建

为省市级创新平台的企业发放了奖补资金，其中四川仁安药业有限责任公司获得奖励50万元。“真金白银的奖励让我们更加坚定了走创新发展之路。”四川仁安药业有限责任公司负责人表示。

人才依产齐聚，产业因才兴旺。广安市委人才办负责人表示，广安用心营造人才的良好环境，让每一位拼搏奋斗的人才在发展新质生产力、扎实推动广安高质量发展中大展才华、大显身手。

制定“政策包”、拿出“真金白银”支持创新正是广安尊重人才、重视人才、爱惜人才的例证。例如对企业引进“天府峨眉计划”“天府青城计划”等省级以上重点人才计划人选者，给予

最高300万元安家补助；对企业引进的高层次管理人才、副高级以上职称或硕士研究生及以上学历学位人才，优先推荐申报市级以上重点人才计划（项目），并提供配偶就业、子女入学、医疗健康等便利。

此外，在项目建设和支持企业方面同样鼎力相助。对固定资产投资达到一定额度的重大工业项目，给予最高500万元奖励；对新认定的国家制造业单项冠军企业（产品）和专精特新“小巨人”企业，分别一次性给予100万元、50万元奖励；对新认定的“瞪羚”企业和专精特新中小企业，分别一次性给予30万元、20万元奖励。

王林 方媛